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1. lim
x→1

ax2 + x+ b

x− 1
= 3 をみたす定数 a，b を求めよ．

(解) 仮定より

a+ b+ 1 = lim
x→1

(ax2 + x+ b)

= lim
x→1

{
ax2 + x+ b

x− 1
· (x− 1)

}
= 3 · 0 = 0

である．また，

3 = lim
x→1

ax2 + x+ b

x− 1
= lim

x→1

ax2 + x− a− 1

x− 1

= lim
x→1

(ax+ a+ 1) = a+ 2

より，a = 1，b = −2 である．

2. 極限 lim
x→−∞

x+ 1√
x2 + 1 +

√
x2 + 2

を調べよ．

(解) x → −∞ のとき，x < 0 と考えて良いので，
√
x2 = |x | = −x であるから，

lim
x→+∞

x+ 1√
x2 + 1 +

√
x2 + 2

= lim
x→+∞


x√
x2

·
1 +

1

x√
1 +

1

x2
+

√
1 +

2

x2

 = −1

2

となる．

3. −1 ≦ r ≦ 0 とするとき，極限 lim
n→∞

r2n+1 + 2

r2n + 1
を調

べよ．

(解) (1) −1 < r ≦ 0 のとき，limn→∞ rn = 0 より

lim
n→∞

r2n+1 + 2

r2n + 1
=

r · 0 + 2

0 + 1
= 2

である．(2) r = −1 のとき，

lim
n→∞

r2n+1 + 2

r2n + 1
= lim

n→∞

(−1) + 2

1 + 1
=

1

2

である．

4. 極限 lim
n→∞

3n

n!
を調べよ．

(解) すべての自然数 n ≧ 4 に対して，1 から n ま

でのうち，4 以上の数をすべて 4 で置き換えると，

n! ≧ 6 · 4n−3 が得られ，

0 ≦ 3n

n!
≦ 3n

6 · 4n−3
=

9

2
·
(
3

4

)n−3

が成り立つ．はさみうちの原理と

lim
n→∞

{
9

2
·
(
3

4

)n−3
}

= 0

により limn→∞ 3n/n! = 0 となる．



5. lim
x→1

√
a+ bx+ x2 − 1

x− 1
= 2 をみたす定数 a，b を求

めよ．

(解) 仮定より

√
a+ b+ 1− 1 = lim

x→1

(√
a+ bx+ x2 − 1

)
= lim

x→1

{√
a+ bx+ x2 − 1

x− 1
· (x− 1)

}
= 2 · 0 = 0

となるので，a + b = 0，つまり，b = −a である．分

母・分子に
√
a− ax+ x2 + 1 を掛けると，

2 = lim
x→1

√
a− ax+ x2 − 1

x− 1

= lim
x→1

x− a+ 1√
a− ax+ x2 + 1

=
2− a

2

となるので，a = −2，b = 2 が得られる．


